gggu;vas DES MOLECULES ELEMENT AL
DES CORPS, T [pg PROPORTIONS

SELON LESQUELLES ELLES ENTRENT DANS

CES COMBINAISONS;

E PAR A. AVOGADRO.

1

M. Gav-Lussac a fait voir dans un Mémoire intéressant
( Mémoirés de la Société d’Arcueil, tome 1) que les combi-
maisons des gaz entre eux se font toujours selon des rapports
tres-simples en volume, et que lorsque le résultat de la com-
binaison est gazeux, son volume est aussi en rapport trés-simple
avec celul de ses composans; mais les rapports des quantités
de substances dans les combinaisons ne paroissent pouvoir d¢-
pendre que du nombre relatif des molécules qui se combinent,
et de celui des molécules composées qui en ré'sul_feng, H fatut
donc admettre quil y a aussi des rapports tres—sm?p es)_’eulre
Jes volurfies des substances gazeuses, et le nombre des molécules
imples ou composées qui les forme. L’hypothése qui se présente:
1’«” femiére a cet égard , et quiparoit méme la seule admissible,
at de supposer que le nombre des molécules intégrantes qu-
e iz lecom ues, est toujours le méme a voh.lme' égal,» ool
ioé gdz g A tionnel aux volumes. En effet, si on supposeit
est toajours, proporti £ dans un volume donné
ue le nombre des molécu;es e em'lles eroil guere possible:

S i az, 1l ne ser ' i
it difiérent pour l]eslu(}jﬂfliel;:'é%ide’roit A la distance des molé=
fls_concevoir que I U} bl ey vapports aussi simples que
@ley ; pac donner, ‘en 10Ut P obligent & admettre
Les faits que nous venous de citer, nous @bl

eatye le yolume et le nombre des molécules, Au contraire, o
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Congot tres-bien que les molécules dans les vaz étant a une dis-
tance telle, que leurattraction mutuellen v
leur attrach #26 e peut s'exercer entre elles
allraction différente pour le calorique puisse se borner a en
condfenser une quantité plus ou moins grande autour d’elles, sans
que atmosphére formée par ce fluide ait plus d’étendue pour les
unes que pour les autres, et par conséquent, sans que la distance
entre les molécules varie, ou, en d'autres termes, sans que le
nombre de molécules contenues dans un volume donné soit Ini-
méme différent. M. Dalton, a la vérité, a proposé une hypothése
dlrec_tement contraire a cet égard, savoir, que la quantité de
calorique soit toujours la méme pour les molécules d’un corps
quelconque A l'état de gaz, et que ’attraction plus ou moins
grande pour le calorique, ne fasse que condenser plus ou moins
celte quantité de calorique autour des molécules, et varier par
Ia la distance entre les- molécules mémes; mais dans Pobscurité
ou nous sommes sur la maniére dont cette attraction des mo-
lécules sur le calorique s’exerce, rien ne nous peut délerminer
d priori, pour I'une de ces hypothéses plut6t que pour I'autre, et on
seroit plutét porté aadopter une hypothese mixte, qui feroit varier
la distauce des molécules et laquantité de calorique selon des lois
inconnues, si celle que nous venons de proposer n’étoit pas ap-
puyée sur cette simplicité de rapport entre les volumes dans
les combinaisons des gaz qui paroit ne pouvoir éire aulrement
expliquée.

En partant de celte hypothése, on voit qu'on a le moyen de
déterminer trés-aisément les masses relatives des molécg:‘ es.éi_gs
corps qu'on peut avoir 3 l’état: gazeux, et le nombred:e atif de
ces molécules dans les combinaisons; car les rapports es.mascies
des molécules sont alors les mémes que ceux des densités es
différens gaz ,a pression el température égales 13"‘1‘3 29““"2&2‘;
latif des molécules dans une combinaison , est donn¢ b

: des volumes des gaz qui la forment. Far
tement] pall o rap%orts 1.1035q et 0,07321 exprimant les densités
g 1R i el 4 3 o lorsqu’on prend celle de
des deux gaz oxigéne et hydrogene, g v peR R
e atmophésique pout. st 8,10 PG e 1

mbres représentant par con e e
Ix:cxoasses de dpeux volumit)as égaux de ces dem; g:ﬂs ;:tigf?;::sgs
port exprimera dans l’hygothése PI'OPOSée; e {éplll)le de l’oxigéne
de leurs molécules. Ainsi la masse dela mole g, B8 FORERL

N i e . ]a molécule d’hydrogéne’, ou p!
sera environ 15 fois celle de la i 1, De méme,
exaclement, elle sera & celle-ci comme 15,074 H ’
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la masse de la molécule de 1’azote sera a celle de I'hydrogéne
gamme 0,96213 a 0,07321, c'est-a-dire comme 13, ou plus exac-
tement 13,238 a 1. D'un autre c6té, comme on sait que le rapport
des volumes de 'hydrogéne a I'oxigéne dans la formation de
I'eau est de 2 A 1, il s'ensuit que ean résulte de Punion de
chaque molécule d’oxigéne avec deux molécules d’hydrogéne.
De méme, d’aprés les proportions en volume, établies par M. Gay-
Lussac dans les élémens de 'ammoniaque, des gaz oxide d’azote
et nitreux, et de Pacide nitrique, 'ammoniaque résultera de
I'anion d’une molécule d'azote aVec trois d’hydrogene, le gaz
oxide d’azote d'une molécule d’oxigéne avec deux d’azote, le
gaz nitreux d’une molécule d’azote avec une d’oxigéne, et l’acide
nitrique d’une d’azote avec deux d’oxigéne.

11.

Une réflexion paroit d’abord s'epposer a I'admission de notre
hypothése & 'égard des corps composés. Il semble qu'une mo-
lécule composée de deux ou plusieurs molécules élémentaires,
devroit avoir sa masse égale & la somme des masses de ces mo-
Yécules, et quen particulier, si dans une combinaison une mo-
lécule d’'un corps s'adjoint deux ou plusieurs molécules d'un
aufre corps, le nombre des molécules composées devroit rester
le méme que celui des molécules du premier corps. D’aprés
Cela, dans notre hypothése , lorsqu'un gaz se combine avec deux
oua plusieurs fois son volume d'un autre gaz, le composé qui en
résulte, s'il est gazeux, ne pourroit avoir qu’un volume égal
au premier de ces %az. Or cela n’a pas lien en général dans le
fait. Par exemple, le volume de l'eau supposée gazeuse est,
comme M. Gay-Lussacl’a fait voir, double de celui du gaz oxigene

ui y entre, ou, ce qui revient au méme, égal a celni de I'hy-
grogéne, au lieu d'étre égal a celui de l’OXl%éne; mais 1l se pré-
sente assez naturellement un moyen d’expliquer les faits de ce
senre conformément a notre hypothése : ¢’est de supposer que
fes molécules constituantes d’'un gaz simple quelconque, c’est-
a-dire celles qui ¢’y tiennent & une distance telle a ne pouvoir
exercer leur action mutuelle, ne sont pas formées d’une seule
molécule élémentaire, mais résultent d'un certain nombre de
ces molécules réunies en une seule par altraction, et que lorsque

- des molécules d’une autre substance doivent sejoindre a celles-la
 pour former des molécules composées, la molécule intégrante
~ qui devroit en résulter se partage en deux ou plusieurs parties
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ott molécules intégrantes .
d nocler 1. 8 composées de la moitié, du quart, etc.

Mo de molécules ¢lémentaires dont étoit formée la mo-

1€ constituante de la premiére substance, combinée avec la
moitié, le quart, etc., du nombre des molécules constituantes
de lautre substange, qui devroit se combiner avec la molécule
totale, ou, ce qui revient on meme, avec un nombre égal a
celui-ci de demi-molécules, de quarts de moléeule, etc., de
cetle seconde subgiance; ensorte que le nombre des molécules
lntf antes du composé devienne :i]ouble , quadruple, ete., de ce
qu il devroit étre sans ce partage, et tel qu'il le faut pour satisfaire
au_volume du gaz qui en résulte (1).

En parcourant les différens composés gazeux plus connus, je
ne trouve que des exemples de redoublement de volume rela-
tivement auj volume de celui des composans, qui s’adjoint une
ou plusieurs fois son volume de l'autre : on I'a déja vu pour I’ean.
De méme le volume de gaz ammoniaque est, comme on sait,
double de celui de Pazote iui y entre. M. Gay-Lussac a fait

voir aussi que le volume | az oxide d’azote est égal & celui
de l'azote qui en fait partidj*et par conséquent double de celui
de Poxigéne, Enfin, le gaz nitreux qui contient des volumes
égaux d'azote et d’oxigine a un volume ¢gal a la somme des
deux gaz composans, c’esi-a-dire au double du volume de chacun
d’eux. Ainsi, dans tous les cas il doit y avoir partage des mo-
lécules en deux; mais il est possible que dans d’autres cas le
partage se fasse en quatre, en huit, etec. La possibilité de ce
partage des molécules composées auroit pu étre conjecturé, méme
a priori; car sans cela les molécules intégrantes des corps com-

osés de plusieurs substances avec des nombres relatifs de mo-
&cules un peu considérables, deviendroient d'une masse excessive
en comparaison des molécules des corps. simples; on pouvoit
donc penser que la pature avoit quelque moyen de les faire
rentrer dans I'ordre de ces derniéres, et les faits nous ont in-
diqué Pexistence de ce moyen. D’ailleurs une autre cox;snlémtxoq

aroit nons obliger d’admeltre, dans quelques cas, le p‘?rtagg
dont il s'agit; car comment pourroif-on CORCEVOLL sang cela _un:
véritable combinaison entré denx corps gazeux qul s€ t umrml,entl
a volumes égaux, sans qu'il y efit condensation, ainsi que cela &

e

(1) Ainsi la molécule intégrante de l'ean ’zP“ exemple , lqr:“cm:g.

d’'une demi-molécule d’oxigene ayec une molécule , ou, ce qui Sotiris
ehose , deux demi-molécules d’bydrogéne.
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lieu dans la formation du gaz nitreux ? Les molécules restant
a la méme distance a laquelle 'attraction mutuelle des mo-
lécules de chacun des deux gaz ne pouvoit s’exercer, on pe
ourroit supposer qu'une nouvelle attraction eiit eu lieu entre
Fes molécules de I'un et celles de Pautre; mais dans Phypothese
du parta%e, on voit bien que la combinaison réduit réellement
deux molécules différentes a une seule, et qu’il y auroit con-
traction de toutle volume de I'un des gaz, g chaque molécule
composee ne se divisoit pas en deux mo?écules de méme nature.
M. Gay-Lussac a bien vu que d’apres les faits la diminution
de volume dans la combinaison des gaz ne peut représenter le
rapprochement de leurs molécules élémentaires. Le partage des
molécules dans les combinaisons nous explique comment ces
deux choses peuvent étre rendues indépendantes 'une de l'autre.

III.

M. Dalton, d’apres les supposi& arbitraires, et qui lui ont
faru les plus naturelles sur le nombre relatif des molécules dans
es combinaisons, a tché d’établir des rapports entre les masses
des molécules des corps simples. Notre hypothése nous met en
état, en la supposant fondée, de confirmer ou de rectifier ses
résultats par des données précises, et surtout d’assigner la gros-
seur des molécules composées d’aprés les volumes des composés
gazeux dépendant en partie du partage des molécules dont ce
physicien n’a en aucune idée.

Ainsi Dalton a supposé (1) que l'eau se formoit par Punion
de I'hydrogéne et de I'oxigéne, molécule & molécule. Il en ré-
sulteroit, d’aprés le rapport en poids de ces deux compo:ans,
que la masse de la molécule de I'oxigene seroit a’ce“e de I'hy-
drogéne environ comme 7 3 a 1, ou, d’apres les évaluations de
Dalton, comme 6 & 1. D’aprés notre hypothése ce rapport est
double, savoir de 15 & 1, comme on a vu. Quant & la molécule
de I'eau, elle devroit avoir sa masse exprimee (i)ar ‘15+z, Gt
environ, en prenant pour unité celle de I'hydrogéne, §'il n'y
avoit pas partage de la molécule en deux ; mais a cause de ce
partage elle se réduit a la moitié 8 ;, ou plus exactement 8,537,

1) Dans ce qui suit, je me servirai_de P'exposition des idées de Dalton,
gng ’l‘bomon n?»:a a dc;nnée dans son Systéme de Chimie, !
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cprp(?le 0n~]e trouveroit aussi immédiatement en divisant la den.
site de la vapeur aqueuse 0,625, selon Gay-Lussacy par la densité
ldf{ Ihydrogene 0,0732. Cette masse né differe de 7, que Dalton
Ul assigne , que par la différence dans I'évaluation de la com-
position de P’eau ; ensorte qu'a cet égard le résultat de Dalton se
trouveroit a peu prés juste par la combinaison de denx erreurs
qui s€ compensent, celle sur la masse de la molécule de I'oxigéne
et celle de n’avoir pas égard au partage.

: Dalton suppose que dans le gaz nitreux la combinaison de
l'azote et de loxigéne se fait de molécule & molécule : nous

avons vu que cela est effectivement ainsi d’aprés notre hypothése.
Ainsi Dalton auroit trouvé laméme masse cﬁe molécules que nous
pour l'azote, en prenant toujours pour unité celle de "hydro-
gene, s'il n’étoit pas parti d’une évaluation différente de celle
de I'oxigéne, et s’iY avoit suivi précisément la méme évaluation
des quantités des élémens du gaz nitreux en poids; mais en
supposant la molécule de l'oxigéne moindre de la moitié de la
notre, il a dd faire aussi celle de I'azote égale & moins de la
moitié de celle que nous lui avons assignée, savoir, 5 au lieu
de 13. Quant a la molécule du gaz nitreux méme, le défaut de
la considération du partage rapproche encore le résultat de Dalton
du nftre; il I'a fait de 6 4~ 5= 11, tandis que selon nous elle

- y 5 :
i 541 5___.; 14 environ, ou plusexactement, 15’074':1 ’258-:! 4,156,

comme on le trouveroit aussi en divisant 1,03636 , densité du gaz
nitreux , selon Gay-Lussac, par o,07321. Dalton a encore €tabli
de la méme maniere qué les faits nous Pont donné, le,nombre
relatif des molécules dans la composition de I'oxide d'azote et
de P'acide nitrique, et la méme circonstance a rectifi€ le résultat
de la grosseur de la molécule par rapport au premier; il la fait
de 6 4 2.5 =16, tandis que selon nous elle doit etteu._. San
35,074 42.13,238 _ 20,775, nombre quon obtient de méme en
divisantzl,.’izogz, dex:isité du ga zoxide d’azote, selon Gay-Lussac,
ar celle du gaz hydrogene.
; vant a l’a{r;nmoz{iaqne, la supposition de Dalton surlgénombr:
relatif des molécules dans sa composition , seroit ‘ei?l? é‘emgﬂ
fautive selon notre hypothése; il y suppose Pazote et hydrogene
unis molécule 4 molécule, tandis que nous avons véu qusufe Illtll?-
leule d’azote 8’y adjuint trois mo]é-oules d byrlrf)g tlle. elon e]_l;
la molécule de Tammoniaque seroit 51 =0; selon nous
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doit étre =8, ou, plusexactement, 8, 19, comme cela peut

se déduire aussi immédiatement de Ja densité du g3z ammo-

niaque. Le partage de la molécule que Dalton n’a pas fait entrer

dans son calcul, corrige encere ic1 en partie Perreur qui résul-
teroit de ses autres suppositions, -

Tou inai ' i
snltenttzse]T’sug?(;mnbldn’alsons queé nous venons de parcourir, ré-
. une molécule de 'un des composans avec
une ou plusieurs molécules de I’autre. L’acide nitreux nous pré-
é‘éente une aulre combinaison de deux de ces mémes substances
eoft 1l1ous avons parlé, dans laquelle les deux termes du rapport
ntre le nombre des molécules sont tous deux différens de I'unité.
n eflet, il résulte des expériences de Gay-Lussac i cet égard
( méme volume de la Société d’ Arcueil déja cité), que cet acide
:a:t formé d'une partie en volume d’oxigéne et trois de gaz ni-
c;zgx é’;);‘ , ce .qlclil, revient au méme, d(? trois parties d’azote et
gene; dou 1l suivroit, d’aprés notre hypothése, que
sa molécule, abstraction faite de tout partage qu’il puisse y avoir,
seroit composée de 3 molécules d’azote et 5 d’oxigéne; mais on
peut ramener cette maniére de composition a la forme plus
simple def précédentes, en la considérant comme le résultat de
l,umofl d’une. molécule d’oxigéne avec trois de gaz nftreux,
cest-a-dire avec trois molécules composées chacune d’une demi-
molécule d’oxigéne et d’une demi-molécale d’azote, ce qui ren-
ferme le partage de quelques-unes des® molécules de loxigéne
gm entrent dans celle de I'acide nitreux. En ne supposant point
s parta(fe, la masse de cette derniére mol€écule seroit 57,542,
celle de I’hy rogene étant prise pour unité, et la densité du gaz
acide nitreux seroit 4,21267, la densité de l'air étant prise pour
unité; mais il est probable qu’il se fera au moins un aulre par-
tage en deux, et par conséquent une réduction de la densité a
moitié; il faut attendre que I'on ait déterminé cetle densité par

I'expérience,
pe IV.

Parcourons encore quelques autres combinaisons ¢ui peuvent
nous donner, selon notre hypothése , des connoissances au moins
conjecturales sur les masses relatives des molécules, et sur leur
nombre dans ces combinaisons, et comparons-les avec les sup-
positions de Dalton, v o]

M, Gay-Lussac a fait voir qu'en supposant que I'acide sulfu.

rique
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;1(3}153 saeic; quSt corlnpodsé‘d'e ‘mco. de soufre et 138 d’oxigéne en
i . que les dermers travaux des chimistes I'ont établi,
étaglfm la densité du gaz acide sqlfuvreux’ est 2,265, ’celle de l'air

prisé pour unite, comme Kirwan I'a déterminée, et en ad-
metiant que l'acide sulfurique est composé de deux parties en
volume de gaz acide sulfureux et une de gaz oxigene, ainsi
que cela résulte desexpériencesde Gay-Lussac, levolume del’acide
sulfureux est & peu prés le méme que celui du gaz oxigéne qui
Y entre; et celte égalité se trouveroit exacte si les bases sur les-
quelles on a établi le calcul I'étoient elles-mémes. Si on suppose
la détermination de Kirwan exacte, et qu'on rejette toute Per-
reur sur l'analyse de ’acide sulfurique, on trouve dans lacide
sulfureux que 100 de soufie en poids prennent 9502 d’oxigéne, et

par conséquent dans T'acide sulfurique 5,02 +ﬂ§;lz = 142,53

au lieu de 138. Si au contraire on suppose l'analyse de I'acide
sulfurique exacte, il s’ensuivra que lacide sulfureux contient
g2 d’oxigéne sur 100 de soufre, et sa pesanteur spécifique devia
étre 2,30314 au lieu de 2,265. :
_ Une réflexion paroit nous porter a prendre le premier parti,
jusqu’a ce que la densité du gaz acide sulfurenx ait été confirmée
ou rectifiée par de nouvelles expériences; c’est qu’il a di y avoir
dans la détermination de la composition de I'acide sulfurique,
une cause d’erreur tendante a augmenter laquantité duradieal, ou,
ce quirevient au méme,a y diminuer celle de'oxigéne. Celte déter-
mination a é1é faite parla quantité d’acide sulfurique sec produit.
Or il parvit 4 peu prés certain que le soufre ordinaire contient
de I'hydrogéne; on a donc ajouté au poids véritable du radical,
celui de cel hydrogene qui‘a dit se convertir en eau dans cette
opération. Je supposerai done l'acide s?lfureux.cnmposé de 92,02
d'oxigéne sur 100 de soufre, ou plutot de radical sulfurique, au
lieu de g2 (1).

i

v P : &

r - [ ] -
(1) Ceci étoit écrit avant que j’eusse vu le Mémoire de M. Dl;vy su;l acu}e
oxi-muariatique qui contient aussi de nouvelles expériences sur le sm-ll r:ra!, e
plmsj»hure. ?l y (}élermine la densité du gaz acide sulfureux , el ne la trouve

¢ de 2 0067 , ce qui donne une nouvelle force aux réflexions que je t;ll&oum‘g;-
g:‘.,,, admet celte :jenmé, on trouve que dans I"acide sulfureux 100 de sou

presnent ;11 d’oxigene en yoids , et dans I'acide sulfurique 167 an l"";ld”‘:zﬁ':
gnais peul-éire cette denbiu.! du gaz acide sulfureux , selon Davy , peche=

Pudéfam. | » :
J o LXXI111, JUILLET an 1811, I
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Pour déterminer mainlenant la masse de la molécule du ra-
dical sullurique, il faudroit savoir quelle seroit la proportion
en volume de ce radical supposé gazeux, par rapport a 'oxi-
géne dans la formatlion de I'acide sulfureux. L’analogie tirée

s autres combinaisons dont nous avons déja parlé, on il y
a en général redoublement de volume, ou partage de la molé-
cule en dqux, nous porte a supposer qu'il en est de méme de
celle dout il s'agit , cest-a-dire » que le volume du gaz de soulre
est la moitié de celui de l'acide sulfureux, et par. conséquent
aussi du gaz oxigéne qui y entre. Dans cette supposition, la densité
du gaz de soufre sera & celle de Poxigéne comme 100 & 95; s
ou 47,51; ce qui donne 2,323 pour cette densité du gaz de
soufre, en prenant pour unité celle de I'air, Les masses des
molécules étant, selon notre hypothése, dans le méme rapport
que les densités des gaz auxquels elles appartiennent, la masse
de la molécule du radical sulfurique sera & celle de I'hydrogéne
comme 2323 A 0,07321, ou comme 31,73 4 1. Une de ces
n?olegcules combinées, d’apreés ce que nous avons dit, avec denx
d’oxigéne, formera I'acide sulfureux (abstraction faite du partage),
et combinée encore avec une molécule d’oxigéne de plus, formera
Pacide sulfurique. D'apres cela, l'acide sulfureux sera analogue,
pour le nombre relatif des molécules de ses composans, a l'acide
nitrique, et Pacide sulfurique p’aura point d’analogue relative-
ment a l'azote. La m._ole’cule de l'acide sulfureux, en égard au
partage, sera égale a 3"75+:'15’°74
tiendroit aussi immédiatement en divisant la densité 2,265 du
gaz acide sulfureux par celle du gaz hydrogéne. Quant a celle
de l'acide sulfurique, on ne peut la déterminer, parce quon
ve sait 8’1l y a encore partage ultérieur, ou non, de la molécule
dans sa formation (1). - :

, 0u 30,94 , comme on 'ob-

-

(1) M. Davy, dans le Mémoire cité, a fait les mémes suppositions sur le
nombre relatif des molécules d’oxigeéne et de radical dans les acides sulfurenx
et sulfurique. En partant d’ailleurs de la détermination de la densité du gaz
acide sulfureux , on trouve que la densité du radical sulfurique seroit l,g_@gat
et 52 molécule en prenant pour unité celle de I’hydrogene 27,13, Davy par un
calcul analogue la fixe & la moitié environ , savoir, 13,7, parce qu'il suj ’
d’apres 'hypothese de Dalton sur Peau , la molééule de I'oxigene égale & la
moiti€ environ de la nbtre, s Sl

Hrouve la méine masse & peu pres, savoir 13,4 en partantde la dengité du
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Dalton avoit sy

3 ’ pposé que lacide sulfurique étoit composé de
eux molécules d'oxigéne*sur une de radical, et l'acide sulfu-
reux d'une moléeule d'oxigéne et- une de soufre. Ces deux su
postlions sont incompatibles entre elles, d’'apres les résultats de
Gay-Lussac, selon lesquels les quantités d’oxigéne dans ces deux
acides, pour une quantité donnée de radical, sont représentées
par 1 et 1 3. Il est parti d'ailleurs pour la détermination de la
molécule, d’une fausse évaluation de la composition de 'acide
sulfurique, et ce n'est que par accident que la masse 15, qu'il
1 assigne, se trouve avoir avec la masse de celle de 'oxigene,
selon lui, un rapport approchant de celui que les masses de
ces deux substances présentent selon nos hypothéses.

Le phosphore a tant d’apalogie avec le soufre, gu’il paroit
quon doit supposer aussi que 'acide phosphorique est composé
de trois molécules d’dkigéne contre une de radical, et I'acide
phosphoreux de deux seulement d’oxigéne contre une de radical.
On peut, dans cette supposition, calculer par approximation la
masse de la molécule du radical phosphorique. Rose a trouvé
par une meéthode analogue a celle qui avoit été employée pour

gaz hydrogene sulfuré qui est, d’aprés ses expériences, 1,0645, résultat peu
différent de celui de Kirwan, et supposant que ce gaz ( qui coatient, comme
on le sait , un volume égal au sien de gaz hy‘drogene uni au soufre ) est composé
d’une molécule de soufre et d’une d’hydrogene. Comme nous supposons la mo-
lécule du soufre a peu pres double, nous devons admettre ue ce gaz resulte de
{"union d’une molécule de ce radical avec deux au moins hydrogene , &t que
son volume est double de celui dece radicaksupposs gazeux , comme ’i:!ans tant
d’autres cas. Je dis au moins avec deux molecules d hydrogene, , car §'il y avoit
déja de I’hydrogene dans le soufre ordinaire , comme les expgr}esnges connues
sur cette substance 'indiquent, il faud,rott y ajouter cette quan‘;gte.‘ i, par exem-
ple , le soufre ordinaire étoit composé d’une molécule d'e rr lt‘:!::hgla furique et
1h;ﬂrogéne , Yhydrogene sulfure lc? seroit de trois molécules 2 yl rogene t::r
une de radical. Cela pourroit se décider par la gompara@g: : ﬁfuar- g;exsansi o;
spécifique du gaz hydrogene sulfuré , avec celle ;x gaz aci o>
jes connoissoit tontes deux exactement. Par exex’nple ,deu s:ippal su]f.,.',-; i
du gaz hydrogene sulfuré, selon Davy ,la molécule duradic i oaqen e
la supposition de denx molécules d’hydrogene sctxlement, sgtl:t()m dz;t,ro;s mglé.
nant celle de I’hydrogene pour umle; mals dénb lag:zppos';;‘écu]e i
cules d’hydrogene , 27,08 seroil encord la somme une nglécuis BRI
avec une d’hydrogene , et la premicre se reduairont cn'f.ons '(tll’;,m & l"‘,“m. e
la densité du gaz acide sulfureux supposce exacle, cc'm(;rmms oot o e
ces résultats , elle confirmeroit par la l'une ou | &,lullg ¢ c%uvﬁ})r i a’ucix‘m
om v’ est pas encore assez d'accord sur ces demznlus, pog|r -?u'ici irer
conclusion & cet égard |, des délermpinations /qu gu ena jusq .

2
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Pacide sulfurique, que I'acide phosphorique contient environ 115
d’oxigéne en poids sur 100 de phosphore. Il doit Y avoir un peu
lus d’oxigéne si on suppose que le phosphore contient , comme
fe soufre, de I'hydrogene; nous pouvons, par approximation,
faire cet accroissement dans la méme proportion 'que nous ayons
vu qu’il auroit lien pour lacide sulfurique, d'aprés la pesanteur
specifique de lacide sullureux, et porter ainsi fa quantité d’oxi-
gene a 120. On trouve alors, d’aprés nos hypothéses, que la
masse de la molécule du radijcal phosPhorique est environ 38,
celle de 'hydrogene étant prise pour unité. Dalion a aussi adopté
pour les acides phosphoreux et phosphoriques, des hypothéses
analogues a celles qu’il avoit faites pour les acides sulfureux et
sulfurique ; mais comme il est parti d’évaluations différentes
des €lémens de ces acides en poidS, il est arrivé A une déter-
mination de la molécule du phosphore, qui ne garde pas méme
avec celle du soufre, selon lui, le méme rapport quil y a,
selon nous, entre ces deux molécules; il a fixé celle du phos-
phore & 8, en prenant pour unité celle de Phydrogéne (1).

- Voyons maintenant quelle conjecture nous pouvons former
sur la masse de la molécule d’une substance qui joue dans la
nature un beancoup plus grand réle que le soufre et le phos-
phore, savoir, celle du carbone. Comme il est certain que le
volume de lacide carbonique est égal a celui du gaz oxie
géne qui y entre, si l'on ac(limet que ?e volume du earbone qui
en forme ['autre élément, supposé gazeux, se double par le par-
tage des molécules en deux, comme dans plusieurs combinaisons
de ce genre, il faudra supposer que ce volume est la moitié de
celui du gaz oxigéne avec lequel 1l se combine, et que par con-
séquent l'acide carbonique résulte de I'union d’une mo écule de
carbone et deux d’oxigéne, et est ainsi analogue aux acides sul-
fureux et phosphoreux, selon nos suppositions précédentess En

(1) M. Davy a adopté pour le nombre des molécules d’oxigene et de radical
dans les acides phosphoreux et phosphorique , les mémes suppositions que nous ;
et en supposant d’ailleurs toujours la molécule de I'oxigene a peu pres la moitié
de la néire, il trouve 16,5 pour celle du phosphore, ce qui donneroit 33 environ,
selon notre évaluation de la molécule de Ioxigene, an lieu de 58. La différence
vient de ce que Davy , d’apres ses expériences , évalue 4 54 parties sur 25, c'est=
a-dire a 156 sur 100 de phosphore , la quantité d’oxigene dans l'lmdg.phm——
phorique , au lieu de 120 que nousy en avons supposé ; les expériences ulté-

rieures éclairciront ce point,
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€e cas on trouve, d’aprés la pr ' ' e
_ » O dpres 1a proportion en poids entre Poxigéne
et le carbone, que la densité du gaz de carbone serojt 0,832, en
Prenant pour unit(é celle de Pair, et la masse de sa molécule 11,36,
€n prenant pour unité celle de Ihydrogéne. Cette supposition
a cependant une difficulté contre elle, cest de donner a Ia mo-
lécule du carbone une masse moindre que celle de I'azote et de
Poxigéne, tandis qu'on seroit porté & atiribuer la solidité de son .
agrégation dans les températures les plus élevées, A une masse
Plus considérable de molécules » alnsique cela s'observe dans les
radicaux sulfurique et phosphorique. On arriveroit i un résultat
qui seroit a I’abri de cette difficulté, en supposant dans la for-
malion de Vacide carbonique, un partage de la molécule en quatre,
ou méme en huit; car on auroit par 1a la molécule du carbone
double ou quadruple de celle que nous venons d'établir; mais
Celte composition ne seroit analogue a celle d’aucun des autres
acides ; et d’ailleurs la forme gazeuse ou non, d’aprés d’autres
exemples que nous en avons, ne paroit pas dépendre uniquement
de la grosseur de la molécule, mais dusst de quelqu’autre pro-
priété inconnue des substances. Alns1 nous voyons l’acu_ie sul-
fureux 4 la forme de gaz a la pression et température habituelle
de l'atmosphére avec une molécule _trés-coqs;ldérab]e, et a peu
pres égale a celle du radical sulfurique qui est un solide. Le

gaz acide muriatique oxigéné a une densité , et par conséquent,
une masse de molécules encore plus considérable, Le mercure

qul, comme nous verrons ci-apreés, doit avoir une molécule ex-
trémement grosse, est cependant gazeux d une température in-
finiment inferieure a celle qui 1:endr701t tt-:l le fer dont la molécule
est moins considérable. Ainsi rien n’empéche que nous regaréhon_s
Pacide carbonique comme composé de la maniere ml(z‘lqu e c1;
dessus, et par la analog}le aux acides nitrique, sul ure:; e
phosphoreux , et la molécule du carbone comine ayant une
masse exprimée par 11,36, i . T

Dalton a fait la méme supposition que nous slqr léa cgn;rglho?l
de l'acide carbonique, et a été conduit par la a attn ue:‘elzn
.arbone une molécule 4,4, qui est & celle du gaz 0x1 e1'15e, )
(lﬁi a peu prés dans le méme rapport que 11, 6 est a 15, .mass
de la molécule de V'oxigene selon nous.

En supposant la masse et la densité indliquéeg a l:l ;nglég::e.

; z de celle substance, le gaz ox 1 -
du carbone et au gaz d‘c ce bstal ot g
bone sera formé, d’aprés les expériences de . ga‘yai.-l:)sxs? i
parties égales en volume de gaz de carbone et de g gene,
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et son volume sera égal & la somme des volumes de ses coms-
posans; par conséquent il sera formé du carbone et de oxigéne
unis molécule & molécule, avec partage en deux; le tout dans
une parfaite analogie avec le gaz nitreux.

La masse de la molécule de "acide. carbonique sera
11,36 4-2.15,074

2

et celle du gaz oxide de carbone sera

11,36 <4 15,074 G A

> o, 0,96782
2 YT o,0733a

1,5196
0,07321°

= RO ==

,

Parmi les substances simples non métalliques il en est une
dont il nous reste & parler, qui étant naturellement gazeuse, ne
peut laisser de doute, d’aprés nos principes, sur la masse de sa
molécule, mais sur laquelle les derniéres expériences de M. Davy,
et méme celles antérieures de MM. Gay-Lussac et Thenard ,
nous forcent de nous éloigner des idées recues jusqu’ici, quoique
ces deux derniers chimistes eussent encore essay€ de les expli-
quer d’aprés ces idées. On voit bien qu'il s’agit de la substance
connue jusqu’ici sous le nom d’acide muriatigue oxigéné, ou
acide oxi-muriatigue. On ne peut plus en effet, dans Iélat actuel
de nos connoissances, regarder cette substance que comme encore
indécomposée, et I'acide muriatique que comme un composé de
cette substance et d’hydrogéne. C’est donc d’aprés cette théorie
que mous appliquerons a ces deux substances nos principes sur
les combinaisons.

La densité de l'acide oxi-muriatique, selon MM G’ay-Luss.ac
et Thenard, est 2,470, celle de I'air atmosphériqye étant prise
pour unité; cela donne pour sa molécule, en prenant pour unité
celle de I’hydrogéne, 33,74, en partant de la densilé dur gaz
hydrogéne délerminée par MM..ont et _Arago: Selon Davy,.mo
pouces cubes anglais de gaz oxi-muriatique (fesent 74,5 grains ,
tandis que, selon le méme, un égal volume de gaz hydrogéne en
pese 2,27. Cela donneroit pour la moléeule de cetle substannew
74,5 32,82. Ces deux évaluations diflerent fort peu de la masse
f,,uagMﬁ. Davy lui-méme assigne a cette substance d'aprés d'mtrgs
considérations #savoir 32,9, Il résylte tagt des exgégsencﬂ d“
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Gay-Lussac et Thenard que de celles

muriatique est for inai
oo oxign uriztticl_?ll:ljt ci]e; (lla:Ocqmblnatson de volumes éganx de
b : } , ydrogene, et que son volume est écal a
_Somme; cela veut dire, selon notre h thes o
muriatique se forme de ces deux sub i e
e S b X substances unies molécule a
5, s o P ged,e a molécu’le en deux, comme nous
ki n?] vzl tant d'exemples. D’aprés cela, la densité du
fie e riatique, en partant de celle du gaz oxi-muriatique
rquee ci-dessus, devoit étre 1,272; elle est 1,278 selon les ex-
péflence’s de MM. Biot et Gay-Lussac. Si on suppose cette der-
miere détermination exacte, fa densité du gaz oxi-muriatique
devra étre 2,483, et la massse de sa molécule 33,91. Si I'on veut
adopter de préférence cette évaluation, la masse de la molécule

de I'acide muriatique 340 __ Lo 3878
sera ) — n— 3 7 [ 4 ..
q - 17,49 s La détermi

nation de la pesanteur spécifique du gaz acide muriatique par
Davy, selon laquelle 100 pouces cubes de ce gaz pésent 39 grains
donneroit des nombres peu différens, savoir, 33,36 pour la masse
de la molécule de I'acide oxi-muriatique et 17,18 pour celle de
I'acide muriatique. |

- VI

7t
de Davy, que le gaz acide

Appliquons maintenant notre hypothése a quelques substances
meétalliques. M. Gay-Lussac suppose que l'oxide de mercure
au minimum , dans la formation duquel 100 parties de mercure
en poids, en absorbent 4,16 d'oxigéne, selon Fourcroy et
Thenard, est analogue au gaz oxide d’azote, c’est-d-dire, que
le mercure suppusé gazeux, s’y combine avec la moitié de son
volume de gaz oxigene, ce qui, dans notre hypotheése, revient
a ce qu’une molécule d'oxigéne s’y combine avec deux molé-
cules de mercure. En ce cas, la densité du gaz de mercure
devroit étre 4 celle du gaz oxigéne comme 100 & 8,32, ce qui
donneroit pour cette densité 13,25, en prenant pour unité celle
de lair, et par la masse de la molécule du mercure 181, en

renant pour unité celle de I'hydrogene. Dans cetle supposilion
F’oxide de mercure au maximum, qui contient le double d’oxi-
géne , deyroit gtre formé d’oxigene et de mercure unis molécule
a molécule ; mais quelques raisons me portent 4 penser que
c'est Voxide au minimum qui est dans ce dernier cas, et que
dans V'oxide au maximuwm une molécule de mercure sadjoint
deux molécules d’oxigene. Alors la densilé du gaz de mercuie



73 JOURNAL DE PHYSIQUE, DE CHImpg

et la masse de sa mol’écule seront doubles _de ce qu'elles étojent
dans | hypotheése précédente,savoir, la premiére 26 L et la seconde
36;.Je m 'appuie_', a cet égard , sur des analogies tirées deg autres
melaux, et particulierement da fer, Il résulte des expériences
des différens chimistes, discutées avec soin par Hassenfratz
que les deux oxides de fer les plus connus, le noir et le rouge:
sont composés, Pun, de 31.8, lautre, de 45 envirgn d'oxigéne
en poids sur 100 de fer. On voit que la seconde de ces deux
quaniités d’oxigéne est & reu prés une fois et demie la premiere,
€nsorte quon est nalurellement porté a supposer que dans le
premier oxide une molécule defer se combine avec deux molécules
d’oxigéne, et dans le second, avec trois molécules. Si cela est, en
admetlant la proportion indiquée pour l'oxide noir comme” [a
pius exacte, celle de Poxide rouge seroit de 47,7 pour cent de
fer, ce qui se rapproche beaucoup de la proportion trouvée ima=
médiatement par Proust, de 48 pour cent. En ce cas, la masse
d'une molécule de fer sera a celle d’une molécule d’oxigéne
comme 100 a 13,9, ce qui donne pour cefte masse 94 environ
en prenant pour unité celle de ’hydrogéne. Il paroit, d’aprés cela,

u’ll doit y avolr un autre oxide de fer qui contienne 15,9
g’oxigéne sur 100 de fer, et c'est peut-étre 1 I'oxide blanc,
quoique les expériences connues jusquici y indiquent une plus
grande proportion d’oxigéne. Maintenant les deux oxides de
‘mercure dont nous avons parlé, et dont I'un contient le doul_)le
d’oxigénede l'autre, paroissentdevoir étre analogues a ce dernier
oxide de fer et a I'oxide noir, tandis que loxide rouge n’aura
point d'analogue pour le mercure. Y

Lesautres métaux offrent deméme, pour la plupart, deux oxides
dans lesquels les quantités d’oxigeéne sont comme 1 et 2, et on
peut, d’aprésles proportions de leurs élémens en poids, détermu_zeg
de la méme manicre les masses de leurs molécules. Je trouve,
par exemple, 206 pour la molécule du plomb, 198 pour celle
de l'argent, 123 pour celle du cuivre, etc. (1).

(1) Yajouterai ici quelques mots sur la molécule du potassium. Dlaz]hl“;
supposant que la potasse est formée de potassium ciEd oxigeng 9!}13,1110. ;‘: He‘“
molécule , a fixé celle du potassium & 40,5, d’apres la quaphtle dmlfs pe 4
‘ ‘ids ue cette substonce y prend , et Suppose gque la m‘?.lefi“ eqns ”;Eh“
| En portant , comme nous "avons fait , cette derniére molécule & pea
s011 7,""!0“&)’“ cclh’e du potassium sera double aussi , savoir, environ 81, el“‘
e a:nt dsilleurs les suppositions de Davy; muis il se pourroit que dank 1y

adopt ViI,
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s VII

Nous allons encore 2
binaisons salines ;

Eoiut important da
ussac a fait v

ppliquer nos principes & quelques com-
cela mous fournira Poccasion  d’examiner. un
dans la théorie de ces combinaisons. M. Gay-
sl oir que le carbonate: le fluo-borate et le muriate
. oniaque neutre, sont composés de volumes égaux de leurs
acides respectif, et de gaz ammoniaque. *Arrétons-nous a con-
51;dérer le carbonate. Selon notre hypothése , ce sel sera composé
d’une molécule d'acide carbonique avec une molécule d’am-
moniaque, c’est-a-dire, d’aprés nos évaluations précédentes 5 et
indépendamment de tout partage , d'une molécule de carbone,
deux d'oxigene, ung d'azote et trois d’hydrogéne, ce qui don-
neroit pour la masse de sa molécule 57,75; mais en admettant
le partage en deux, qui avoit déja lieu dans les composans ,
cette molécule se réduit 4 28,87; elle se réduiroit encore a la
moitié de ce nombre, s’il y avoit un nouveau partage dans I'union
de I'acide avee I'alcali. ' e

M. Gay-Lussac a soupconné que Pégalité de volume entre
Talcali et I'acide gazeux qui forment un sel neutre, puisse étre
géneérale. Cela reviendroit a dire, selon notre hypothése, que
tous les sels neutres sont composés d’acide et d’alcali, unis mo-
lécule a molécule; mais quelques réflexions paroissent s’opposer
a ce qu’on admette ce principe dans toute sa généralité. L'idée

% 8 g b ERt iR 0 PR £ pEOTPRREN
: i % £ i8N X *

potasse une molccule de potassium en prit deux &’oxiféite , eten ce cas, on de-
vroit encore doubler la premiére et la porter 2 162; il se pourroitaussi (car I'a-
nalogie tirée des autres métaux ne pourroit pas én,'e ici un ﬁnuh ir) qu'il
lclu‘u éleux nrxo!écul.ess4 des polassium contre i\m‘géd prighae, co en
celle du potlassium a 40,9. X FONSE T
Cest 3:0 supposant cette derniere valeur a la molécule

' . . 35 (T i
Davy trouve , d apres la composition du muriate de potasse , 32, ) pour cell
l’aciie oxi—a-z;urialt)jtque ; en supposant aussi ce sel formé d'un ﬁ al d{;ﬁz‘-
tassium avec une d’acide : 51 on suppose une masse différente & Ja molécule di

. - : re relatif de molécules dans le mu-
tassium , il faudra admeltre un autre nombre relatif Je_r mo pie

?ioam , puisque 32,9 est bien a peu pres selon notre hmb‘g’&‘dmt
densité du gaz ar_:idje oxi-muriatique , la molécu’le de gs - e 4 A dl-
molécule du potassium 81, celle du soufre sera, d'aprds les roPRtietr (i
dans le bulfure de potassipm , £4en adietiagt que celle comInaisOn alt °e -
molécule 4 molécule , environ 27 lqllﬁ“d‘ 13 3 que, “{' PTG g
sidération , et cela metiva entre ce résultat Qmﬂ.mswé*wm’ i
- gelon nos calculs, l'accord qui existoit dgns les évaluations de 1%

TYome LXXILI. JUILLET an 381:. K
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lfi plus conforme aux phénomeénes qu’on puisse se former de
Facidit€, de I'alcalinité et de la neutralité , me semble encore é(re
celle que jai exposée dans mon Mémoire sur ce sujet (Fournal
de Physigue, tome LXIX). Selon cette 1dée, toutes les subs-
tances forment entre elles une série dans laquelle elles jouent
le réle d'acide ou d’alcali , les unes par rapport aux autres, et
qul est la méme d’ott dépend Pélectricité positive ou négative

qu’elles prennent dans leur contact mutuel: j’exprime par le

Sy il g ony e . ?
11;0{: d oxigenicité la'propmété par laquelle les eorps sont placés
Plus ou moins haut dans cette échelle , en mettant a sa téte ceux
qui jouent le role d’acide par rapport aux autres; dans cette
€chelle il yaun point vers lequel sont placées les substances que
nous appelons neutres, au-dessus celles qui sont absolument
acides , et au-dessous celles qui sont alcalines, lorsque leur agré-
gation leur permet d’exercer ces qualités; enfin, les subs-
{ances composées tiennent, dans cette échelle, une place inter-
médiaire entre celles dont elles sont composées, eu égard au
degré d’oxigénicité et & la proportion en poids de ces substances
composantes, ensorte qu'une substance neutre résulte de la com-
binaison de deux substances, I’'une acide, 'autre alcaline , dans
une cerlaine proportion gwa_yez le Mémoire cité] (1). L’obser-
vation des rapports simples qui ont lieu dans les combinaisons :
-et en particulier dans celles d’ou résultent des substances neutres,
nous conduit maintenant & une maniére plus exacte de concevoir
JTétat de neutralité. L’oxigénicité dans deux corps qui se com-
bineht, ne peut étre supposée avoir un tel rapport avec les masses
de leurs molécules, que de la réunion (fe certains nombres
précis de ces molécules dans des rapports simples il doive ré-
sulter un degré précis d'oxigénicité qui soit celui de la neutralité,
et qui ne dépende, comme nous I’avons supposé de l’o;_lgém'cit:é
en général, que de la proportion en poxdsvet, du degré d’oxi-
génicité des composans. Il paroit donc qu’il faut admettre que
le degré d'oxigénicité qui répond a la neutralité n'est pas'en-
tiérement fixe, quoique se rapprochant plus‘gq moins dan é
fixe, et que cet état dépend de ce que l'excés de masse de lun

R b 8 |

- -

é1és de Vacide oxi-muriatique, telles que Davy les congoit, ana-
“lal;e’wmgfgfgdiigéne, n’ont rien d'e(xr:ra’oxdim;r": dans cétte m gﬂm &
‘woir ; elles montrent seulement qué cette substance est t’“j“":"fﬁ"q‘.‘?t ,}fn}you
déju remarqué dans le Mémoire cité , que les P',':”P"md_“ al “'? M.
des oxides , s'expliquent trés-bien d'apres ces idées.

r




ET D'HISTOIRE NATURELLE. "5

des composans, d’oii pourroit résulter la qualité acide ou al-
calme, soit empéché d’exercer ces qualités par la combinaison
'meme avec le principe contraire qui le retient par son attraction,
quolque le composé ait d’ailleurs une régation convenable
pPour agir comme acide ou comme alcg?i, s'1l étoit doué de
ces qualités; cet excés de masse ainsi retenu, sera celui qui
est nécessa,ire,pour compléter un certain rapport simple entre
les nombres de molécules qui se combinent. Ainsi entre les dif-
férens rapports simples de nombres, sélon lesquels Ieg molécules
peuvent se combiner, 1l yen a un qui donne la neutralité, et c'est
celul ok la combinaison approche le plus d’étre dans le point
})re’cis d’oxigénicité dont nous avons parlé, ensoete que si dans
a combinaison formée selon ce rapport, 'un des principes com-
posans laissoit encore échapper une molécule de l’autre, ou en
prenoit une de plus, la combinaison s'éloigneroit davantage de
ce point précis. Ce dernier point, autour duquel o’scxllent » pour
ainsi dire, les oxigénicités des différens composés neutres, est
celui qui donneroit Pétat neutre dans la combinaison de deux
substances qui pussent se combiner entre elles en toute propor-
tion, ou selon des rapports exprimes par de's‘ nom,btfes’ de mo-
lécules quelconques. On voit que celte maniére d envisager lg
neutralité des corps composés concilie la théorie exposée d,a’ps,
le Mémoire cité avec les idées que M. Qe Laplace a présentées
sur ce point, et que M. Haiiy a exposé€es dans' son Traite¢ de
Physigue. , b asiagled, e
~ Daprés cette théorie on voit bien que sil'oxigénicité de dﬁ
acides et de deux alcalis qui se combinent rﬁs?@“"i‘:@flﬁ‘ n ej

as extrémement différente, et si en meme temps la masse de
fa no ; ides n’a pas avec son alcali un rap-
a molécule de I'un des acides na pas ave e e oo
port différent de celui que l'autre @&édﬁ g%{ﬁfﬁéﬁ g vl
alcali, le rapport entre les nombresl edg:;;c COmbigaisons-'mais
pentralité, pourra étré le méme dans Ak arier, ensorte ’qu’au
dans le cas contraire, ce rapport pourrd vde o % R e
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quel est celui de ces rapports simples qui doit avoir licu dans
un cas donné ; mais c’est a I'expérience qu’il appartient de con-

firmer ou rectifier ces appercus lhéomqups. .

VIIL

En lisant ce Mémoire, on aura pu remarquer, en général,
qu’il y a beaucoup de points d’accord entre nos résultats par-
ticuliers et ceux de Dalton, quoique nous soyons partis d'un
principe général, et que Dalton ne se soit réglé que sur des con-
sidérations pagliculieres. Cet accord dépose en faveur de notre
hypothése, qui n’est au fond que le systéme de Dalton, muni
d’un nouveau moyen de précision par la hiaison que nous y avons
1rouvée avec le fait général établipar M. Gay-Lussac. Ce systéme
suppose que les combinaisons se font en général en proportions
fixes, et c’est ce que Pexpérience fait voir par rapport aux com-
binaisons les plus stables et les plus intéressantes pour les chi-
mistes. Ce sont les seules qui puissent avoir lieu, a ce qu'il paroit,
entre les gaz, a cause de la grosseur énorme des molécules qui
résulteroient de rapports exprimés par de plus grands nombres,
malgré le partage des molécules qui est probablement resserré
dans d’étroites limites. On entrevoit que le rapprochement des
molécules dans les corps.solides et liquides, ne laissant plus entre
Jes molécules intégrantes que des distances de méme ordre que
celles des molécules élémentaires, peut donner lieu & des rapports
pl#s compliqués, et méme & des combinaisons en toute pro-
portion ; mais ces combinaisons seront pour alnS‘l'dme'd’l‘m autre
genre que celles dont nous nous sommes occupes, et cette dis-
tinction peut servir & concilier les idées de M. Berthollet sur
les combinaisons, avec la théorie des proportions fixes.




